

收費料明年中可釐定「必定是市民可負擔水平」 中醫醫院料明年底啓用 設400病床



◆中醫為病人把脈。資料圖片

香港首間中醫醫院預計明年底開始逐步投入服務。醫務衛生局中醫醫院發展計劃辦事處總監張偉麟昨日表示，期望明年中後可以訂定醫院收費，公營服務原則上將參考現時中醫診所和醫管局中西醫協作項目的收費，必定是市民可負擔水平，預計每年的門診服務量可高達60萬人次。因應醫院定位，中醫醫院將不設急症科、分娩服務和深切治療，他解釋一旦接收有關的病例，就不可避免要動用全線西醫。

◆香港文匯報記者 唐文

張偉麟昨日接受電台訪問時表示，中醫醫院在門診方面，預期每年服務量達60萬人次，包括門診診症服務量約31萬人次，以及其他中西治療門診，例如針灸、拔罐、檢查程序、復康門診等。醫院又設住院服務，共有400張病床。

不設急症分娩服務等

為保證中醫為主的醫院定位，中醫醫院將不設急症科、分娩服務和深切治療。張偉麟解釋：「例如有個人撞車，他有腦出血等便需要動手術，一旦做手術，腦外科、心胸外科均需要出動。如這間醫院全面開設西醫的設施，便一定無法集中在中醫發展。」

在醫院收費方面，張偉麟期望明年中後可以釐

定收費標準，而中醫醫院將有65%服務由政府資助，其餘的35%則以私家模式營運。他強調，公營服務會參考現時中醫診所和醫管局中西醫協作項目的收費，必然是市民能負擔的水平，同時會參考現時教研中心和其他中西醫協作計劃的收費，「中醫醫院的普通科門診與中醫診所的角色類似，不存在競爭，收費亦應該會相若。」

連結全港18區中醫診所暨教研中心

張偉麟表示，中醫醫院的定位並非以擴闊中醫服務容量為目標，更多是希望能作為平台，連結現時全港18區的中醫診所暨教研中心，教研中心會成為中醫醫院的「衛星診所」，轉介有需要的病人到中醫醫院治理，而病人經醫院治療後便可返回教研中心覆診。同時，醫院亦會安排專家到



◆醫務衛生局常任秘書長陳松青與廣東省中醫院院長張忠德，早前實地俯瞰香港中醫醫院位於將軍澳百勝角的建築工地。資料圖片

教研中心提供培訓，長遠協調本地中醫藥界發展。

明年中起料展開人手招聘

中醫醫院還可作為本地中醫學生的實習單位。他解釋，現時本港有三間大學提供中醫藥本科培訓，但學生須到內地實習，預料醫院運作後，至少有半數學生可以留港實習，專注學習香港醫療體系和治療常見疾病，相信培訓效果會更好。而隨着醫院持續運作，病人數量和複雜病症增加，亦有助建立中醫深造培訓機制。

中醫醫院行政總監卞兆祥在同一節目上表示，過往香港的中醫藥服務以門診為主，中風等重症病人需要來回奔波門診接受治療，未來中醫醫院將提供住院服務，亦會處理較嚴重的病症，方便病人接受更系統化的復康治療。

他預計會在明年中至下半年展開人手招聘，指香港目前有1.1萬名註冊中醫師，每年投考註冊中醫考試的人數亦不少，相信目前人才充足，因此不擔心聘用人手會遇到困難。中醫醫院還會與廣東省合作推動人才交流，包括安排「有限度註冊中醫師」來港參與培訓科研。

黃偉綸：料8月提交劊房最低標準建議



◆黃偉綸前日與民建聯立法會議員會面交流。

香港文匯報訊 香港特區政府取締劣質劊房的工作再有新進展，政府財政司副司長黃偉綸在社交平台發帖透露，政府的「解決劊房問題」工作組，預計於今年8月就劊房居住環境的最低標準、取締不合最低標準的劊房等方面，向行政長官提出建議。

「解決劊房問題」工作組近日陸續就「解決劊房問題」與不同持份者進行溝通，包括各主要政團、學者、專業組織等。前日，黃偉綸聯同房屋局局長何永賢、常任秘書長羅淑佩等，邀約民建聯立法會議員李慧琼、鄭泳舜、葛珮帆、陳恒鑽、陳學鋒會面交流。

黃偉綸表示，他在會上向議員介紹，自特區行政長官李家超於去年10月的施政報告中，宣布成立「解決劊房問題」工作組以來，相關政策局和部門正全速為全面處理劊房問題作深入討論和調研。工作組已委託顧問公司，走訪全港不同的劊房戶收集相關數據，以協助工作組了解現存劊房和相關住戶的最新情況。

民建聯「告別劊房行動」召集人鄭泳舜在會上建議特區政府進一步規管劊房，包括為劊房設立面積及設備等最低標準，以便有序取締不符最低標準的劣質劊房。在取締的同時，必須配合妥善的安置租戶方案，例如安置過渡屋或「簡約公屋」等，這才可以令劊房居民安心。

民建聯建議劊房最低的居住面積為7平方米，就人數不同，應以整個未做劊房的原有單位面積，計算其人均標準面積；廚廁必須有間隔分開；單位須有窗戶或通風裝置；僱建、有明顯結構安全，都不符合最低標準要求；消防安全的最低標準，應參考旅館業條例及床位寓所條例，設定合理逃生空間基本闊度，房間間隔須有耐火結構等或放置滅火筒。

作為過渡性安排，民建聯建議政府確立一個評分制度，不是舉凡劊房遇到不符最低標準的項目，就需要即時取締。鄭泳舜認為應以「風險為本」原則設定那些準則最低分數，屬高風險類別，須作優先取締。對其他風險較低單位，可給予合理的過渡期或寬鬆期，讓業主改造其單位，以便符合最低標準，換句話說，是變相分階段取締不符最低標準的劊房。

民建聯倡速部署劊房登記制度落實

民建聯又建議政府應盡快就落實劊房登記制度，作出部署，以便盡快實行，沒有登記的業主不能出租劊房。業主也不能因為登記制度，趕走租客。鄭泳舜認為在登記制未落實前，政府要為收集業主AR2制定KPI，以便部門可盡力收取更多AR2的登記。在起始租金方面，民建聯建議政府研究引入起始租金的可行性，以便在適當時候實施起始租金。

黃偉綸回應表示，十分感謝民建聯提出各方面的意見，「我們定必會仔細考慮研究，並預計在8月就劊房居住環境的最低標準、取締不合最低標準的劊房等方面，向行政長官提出建議。」

「城市創科大挑戰」賽 徵集「山系」「社區關愛」創科方案

香港文匯報訊 為普及創科文化、推動創新科技在社會上的應用，由創新科技署主辦、香港科技园公司協辦的第二屆「城市創科大挑戰」昨日舉行啟動禮，宣布今屆比賽以「香港有計」為主題，邀請各界人士就「山系」和「幫人有計（社區關愛）」兩個議題為香港出謀獻計，透過創科方案，提升大自然體驗和建立關愛社會，並將舉辦一連串工作坊和活動，帶動全城熱熱的創科氛圍。

陳茂波：將開拓更深更廣發展空間

財政司司長陳茂波主持啟動禮時表示，特區政府近年大力投資推動創科發展，為社會和經濟發展增添新動力、提升各行各業的競爭力，以及為香港人創造更多優質的就業機會。

他表示，國家主席習近平提出要因地制宜發展新質生產力，生產要素朝數字化和智能化轉變，而這也是今年財政預算案擁抱的方向。香港在人工智能、數據產業、生物醫藥、綠色科技等方面都有獨特的優勢，特區政府未來會發展好這些重點環節，為創科事業開拓更深、更廣的發展空間。

創新科技及工業局局長孫東致歡迎辭時表示，第一屆「城市創科大挑戰」的得獎方案證明了香港市民具備強大的創作力、觀察力和行動力。他樂見其中一些優秀方案已成功轉化落地到社區應用，切實做到以科技造福大眾，當中更有一些優勝者加入了香港科技园公司及數碼港的創業培育計劃，繼續他們的研發之旅。

香港科技园公司主席查毅超致辭時表示，上屆比賽縱使受疫情影響，反應仍十分踴躍，不少意念亦已在公營機構試驗，包括榮獲國際創新獎項的智能導航腰帶，成功改變視障人士的出行模式，提升自主出行能力。他期望今屆比賽能發掘更多新意念，為城市解難，用創科幫人。

上屆比賽優勝者在啟動禮上分享經驗，表示比賽提供理想平



◆「城市創科大挑戰」昨日舉行啟動禮。

台和資源予他們實踐創科方案，把意念轉化落地，為生活提供便利。創新科技署期望優勝者的分享能啟發社會各界踴躍參與今屆比賽，以創科推動社會邁進。

「城市創科大挑戰」由4月5日至5月16日接受報名，歡迎中小學生、本地和非本地的大學大專生，以及社會各界人士參與。各組別的優勝者可獲獎金和獎座，而公開組和大學/大專院校組的優勝者更有機會獲得高達港幣100萬元的研發資源和培訓，以優化其創科方案，並在特定試點，包括政府部門或公營機構試用。

比賽邀請參加者在「山系」和「幫人有計」兩個議題下提出創科方案去解決生活上遇到的難題。「山系」的議題圍繞利用創新科技提升郊野公園和露營地點營運管理和遠足者大自然體驗；「幫人有計」的議題則通過創科提升對照顧者的支援。

「城市創科大挑戰」將舉辦一連串工作坊、講座和培訓，介紹比賽議題和創科的相關知識，所有活動費用全免，歡迎市民參與。有關活動詳情，可瀏覽「城市創科大挑戰」網頁（citytechgk.hk）。

微小關懷舉動 改變長者負面行為



大嶼山關愛隊的服務地域乃全港最廣，涵蓋包括梅窩、嶼南、大澳以及東涌鄉等。我們的隊員主要由資深的鄉郊地區人士組成，他們熟悉各村各鄉的人和事，服務對象包括丁屋、棚屋、公共屋邨、居屋及私人大廈，會因應區內人士的不同居住環境提供適切的關愛支援。

自成立以來，本隊舉辦了多次關愛行動，包括「東涌緊急送暖行動」、「東涌送暖顯關懷」、「大嶼南聖誕送暖顯關懷」、「大嶼南除夕送暖顯關懷」、「大澳送暖行動暖洋洋」、「冬日暖意贈大澳2024」、「梅窩送暖行

動」及「新春暖意滿梅窩」等，在寒流下為區內居民，特別是長者，送上禦寒衣物及福袋，讓他們感受到社區鄰里之間的關懷和暖意。此外，我們還協助警方推廣「防罪宣傳行動」，在散落在大嶼山各處的鄉村派發「防止罪案」宣傳單張，提高村民對罪案的警惕。

在與獨居長者接觸的過程中，我們深深體會到他們特別需要社會的關愛。其中一個令人印象深刻的個案，是一名長者習慣在社區不同地方撿拾垃圾，將別人丟棄的家庭電器帶回家。大量廢棄家電堆積在家中，發出異味，最終引致鄰居不滿。我們明白該名長者或許因為感到家中空洞和孤獨，所以藉由收集垃圾填補心靈的空虛，但有關行為影響他人，實不可取。

願停收集垃圾 清理家中囤積物

當收到受影響的市民求助後，我們隨即接觸了該長者。經過多次探訪後，關愛隊與他建立了信任並保持良好溝通，深入了解他的背景和生活狀況。在我們的鼓勵下，他答應停止收集垃圾的行為，並逐步清理家中囤積的物件。我們感恩自己的微小關懷舉動，改變了長者的負面情緒和行為，並逐漸改善了他的生活環境以至鄰里關係。我們希望這種關愛行動能夠擴展至整個社區，讓更多人感受到社會的關懷，藉此傳遞關愛互助的信息。

我們將繼續肩負關愛隊的重任，竭盡所能為有需要的居民服務，排難解困，共同建設一個關愛和諧的社區。

◆離島大嶼山關愛隊長 余漢坤